

今年过节不送礼

学校倡导学生淡出礼品市场

专刊见习记者 王伟凯

临近圣诞节,烟台一中南校附近的几家礼品店已经装扮起来,挂满礼物的绿色圣诞树、红色的圣诞老人、琳琅满目的贺卡和圣诞小礼品等都被商家摆在最显眼的位置,然而,礼品店里的圣诞气氛虽然浓厚,却没有如往年那样吸引众多学生来光顾。是什么原因使得这些礼品店生意如此冷清?烟台市其他中小学是否也像一中这样,学生买礼物互送的风气变淡了呢?

12月20日,带着这样的问题,记者走访了烟台多家中小学及其周围的礼品店,进行了深入的调查。在采访中了解到,虽然距离圣诞节还有几天,但是与往年相比,圣诞节前购买礼物和贺卡的中小学生明显减少,昔日价格昂贵的圣诞礼品变得少有人问津,本该门庭若市的礼品店变得冷淡许多,家长们也退出了节日给老师送礼的大军。

往年:



学生“送礼”多火了礼品店

烟台二中附近一家礼品店老板表示,往年12月中旬一过,他们这里的生意就会异常红火,不仅是明信片、贺年卡很畅销,就连价值几十元甚至上百元的鲜花和精致手工艺品也非常好卖。在市区三站批发市场一家小礼品店,老板告诉记者,往年这段时间,他们的营业额都会翻好几倍,其中大部分消费者是中小学生,他们大多数都是买了作为圣诞或新年礼物送给同学的。

学生圣诞“送礼”花销不菲

已经上初三的小煜告诉记者,前几年他每年圣诞节都要买好多贺卡送给同学,而且还要买一些礼物送给关系好的朋友,别人送给自己礼物也需要回礼,回的必须要比收到的好,一个圣诞节过完他要花好几百元。据记者了解,往年像小煜这样为了买圣诞礼物花费几百元的中小学生不在少数。

家长圣诞“送礼”绞尽脑汁

前几年,在学生们忙于为过年选礼物送同学的时候,部分家长也没闲着:为老师准备过年礼物成为家长的重要任务。家住芝罘区新世界花园的崔先生告诉记者,往年他都要为给老师送过年礼物费尽心思,购物卡、营养品、名茶、名烟、名酒……各种礼品通过各种途径送到老师手中,以期望老师收礼后能对孩子特别关照。

老师的话:倡导学生自制节日礼物

是什么原因让众多中小学生改变了以往大把花钱买礼物的坏习惯?记者为此专门采访了烟台一中南校副校长侯成伟。侯成伟告诉记者:“节日来临之际,同学之间相互赠送点小礼物有助于加深友情,这本无可厚非,但是同学之间送礼物,千万不能盲目攀比,也不能送礼成风。如果要避免这种现象,就需要家长和学校

同时采取众多针对性的教育措施才能取得一定效果。”侯成伟说,要杜绝学生节日送礼成风、盲目攀比的歪风邪气,就必须从根源着手。而学生送礼成风的根源在于家长没有以身作则,在节日给老师送礼以求得老师对孩子的特殊照顾,却给孩子造成了不良影响,使孩子沾染了这种歪风邪气。为此,学校在每次家长会的时候,班主任都会



今年:



学生自制贺卡多冷了礼品店

记者在采访中发现,圣诞节前本该异常红火的礼品店却没有多少顾客光顾,烟台十中附近一家礼品店老板表示,今年圣诞节顾客比往年少了很多,尤其是中小学生这一主流消费顾客更是大为减少,然而他在半个月前就着手准备了众多圣诞礼品,现在只能希望圣诞节那天能有不错的销量了,要不商品积压可能要亏不少。

自制圣诞礼品流行校园

现在很多中小学生圣诞节送的礼物都是自己亲手制作的贺卡或小礼品,并且这样的礼物被同学们普遍接受,还有很多中小学生用电子贺卡向朋友表达自己的祝福。烟台三中初二的小霏向记者介绍说:“亲手制作的贺卡和礼品既能表达自己真心的祝福,又能减少不必要的开支和浪费,还能让朋友觉得礼物具有特殊的意义而好好保存,并且更能增加彼此之间的情谊,所以这种自己制作的圣诞礼品会在校园内流行起来。”

家长用电子祝福代替送礼

与往年不同的是,今年许多家长都转变了观念,圣诞节不再费尽心思给老师送礼了,而是通过手机短信或电子贺卡,表达一下家长对老师的祝福。孟先生的儿子今年刚升初中,他告诉记者:“在家长会上通过老师的讲解他认识到,以前总以为给老师送点礼就能让孩子在学习上多受老师关照,却忽视了自己送礼的行为给孩子造成了不好的影响。社会上现在都讲人情,但对在校园中成长的孩子来说家长送礼的做法更容易让他们产生错误的认识,容易产生功利化,自从认识到这点以后我就不再给老师送礼了,并且教育孩子凡事要通过自己的努力去争取,不要用歪门邪道。”

要求家长不要向老师送礼,劝说家长们要以身作则,不能给孩子树立反面榜样。通过老师们的努力,大部分家长也认识到了自身的问题,节日送礼的现象也普遍减少了。

据了解,从2007年开始,烟台一中就开始限制学生购买圣诞礼物互送,学校向学生发布了不成文的规定,圣诞节期间不允许学生将购买的圣诞礼

物带入学校,如果被发现就会被老师暂时“保管”,节后再还给他们。今年在临近圣诞节期间,学校还专门举办了主题班会,倡导学生们自制圣诞贺卡和圣诞礼物,或者制作电子贺卡相互问候,组织班级圣诞贺卡设计大赛等活动,让学生们积极加入到圣诞贺卡的制作中来,让同学们的圣诞节过得更有意义。

见习编辑:王伟凯 美编/组版:王小涵